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1. ξ(t) = A1e
t + A2e

−t, ãäå A1 è A2-íåçàâèñèìû, MA1 =
MA2 = 0, D(A1) = 2, D(A2) = 4. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæè-
äàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ òàêîãî ñëó÷àé-
íîãî ïðîöåññà.

2. Äëÿ ïðîöåññà ξ(t) èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì ñ.â. η1 =
∫ 1
0 ξ(t)dt,

η2 =
∫ 2
0 ξ(t)dt. Íàéòè: Mη1, Mη2, D(η1), D(η2), cov(η1, η2).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 e

tdη(t), ξ2 =
∫ 1
0 e

2tdη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = cos(t)ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Íåêîòîðûé ñòðåëîê ñòðåëÿåò ïî ìèøåíè. Â íà÷àëå ñòðåëü-
áû âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â öåëü ðàâíà 0.9. Â äàëüíåéøåì,
åñëè îí ïîïàë â ïðåäûäóùèé ðàç, òî âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ
îñòàåòñÿ ðàâíîé 0.9, åñëè ïðîìàõíóëñÿ, òî âåðîÿòíîñòü ïîïà-
äàíèÿ ïîíèæàåòñÿ äî 0.8.

Âû÷èñëèòü: 1) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â ìèøåíü ïðè òðå-
òüåì âûñòðåëå,

2) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â ìèøåíü ïðè î÷åðåäíîì âûñòðå-
ëå, êîãäà óæå ïðîèçâåäåíî áîëüøîå ÷èñëî âûñòðåëîâ.
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1. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò ñðåäíåå 0 è êîððåëÿöèîí-
íóþ ôóíêöèþ cos(t−s). Íàéòè kîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ
ïðîöåññà η(t) = ξ(t) + ξ′(t).

2. Äîêàçàòü, ÷òî ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) = cos(ωt + φ) +
sin(ωt + φ), ãäå ω = const, à φ èìååò ðàâíîìåðíîå íà [0, 2π]
ðàñïðåäåëåíèå, ÿâëÿåòñÿ ñòàöèîíàðíûì â øèðîêîì ñìûñëå.

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 tdη(t), ξ2 =

∫ 1
0 t

2dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = −tξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà
ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -2 2

3 -3


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = W (t)+W (t+1),
ãäå W (t)-ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ.

2. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
K(t, s) = cos(t−s). Íàéòè êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ ñëó-
÷àéíîãî ïðîöåññà η(t) = ξ′′(t).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 cos tdη(t), ξ2 =∫ π

0 sin tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

t+ 1
ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Ïîêóïàòåëü, âïåðâûå ïðèõîäÿùèé â ñóïåðìàðêåò, äåëàåò
ïîêóïêó ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.5. Åñëè îí óæå áûë â ýòîì ñóïåð-
ìàðêåòå, òî îí äåëàåò ïîêóïêó ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.7, åñëè îí ÷òî
òî êóïèë â ïðîøëûé ðàç, è ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.4, åñëè íè÷åãî íå
êóïèë â ïðîøëûé ðàç.

Âû÷èñëèòü: 1) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ïðè òðåòüåì ïîñåùå-
íèè áóäåò ñäåëàíà ïîêóïêà,

2) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî áóäåò ñäåëàíà ïîêóïêà ïîêóïàòå-
ëåì äàâíî ïîñåùàþùèì ýòîò ñóïåðìàðêåò.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = N(t + h) −
N(h), t ≥ 0, h > 0, ãäå N(t)-ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðî-
öåññ.

2. Äëÿ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì η =∫ 1
0 ξ(t)dt. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 2π
0 tdη(t), ξ2 =

∫ 2π
0 cos(t)η(t).

Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

2
[et − e−t]ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -2 2
1 -1


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Îáðàçó-
åì ñëó÷àéíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïî ïðàâèëó: ξn = W (n) −
W (n − 1), n ≥ 1. Äîêàçàòü, ÷òî ýòî ñòàöèîíàðíàÿ â øèðîêîì
ñìûñëå ñëó÷àéíàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

2. Ïóñòü η =
∫ 2π
0 cos(t)dW (t), ãäåW (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé

âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 t

2dη(t), ξ2 =
∫ π
0 sin(t)dη(t).

Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1√

(t+ 1)
ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Èñïûòóåìûé ìîæåò íàõîäèòüñÿ â îäíîì èç äâóõ ñîñòî-

ÿíèé: íîðìàëüíîì è ñîñòîÿíèè áîëåçíè. Ïåðâîíà÷àëüíî îáà
ñîñòîÿíèÿ ðàâíîâåðîÿòíû. Åñëè â ïðîøëûé ðàç îí áûë áîëåí,
òî ñåãîäíÿ îí áóäåò áîëåí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.8, åñëè áûë â íîð-
ìàëüíîì ñîñòîÿíèè, òî áóäåò áîëåí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.2. Íàéòè
âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî

1) èñïûòóåìûé áóäåò áîëåí ïðè òðåòüåì îñìîòðå,
2) èñïûòóåìûé áóäåò áîëåí ïðè 100-ì îñìîòðå.
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1. ξ(t) = A1e
t + A2e

−t, ãäå A1 è A2-íåçàâèñèìû, MA1 =
MA2 = 0, D(A1) = 2, D(A2) = 4. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæè-
äàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ òàêîãî ñëó÷àé-
íîãî ïðîöåññà.

2. Äëÿ ïðîöåññà ξ(t) èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì ñ.â. η1 =
∫ 1
0 ξ(t)dt,

η2 =
∫ 2
0 ξ(t)dt. Íàéòè: Mη1, Mη2, D(η1), D(η2), cov(η1, η2).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 tdη(t), ξ2 =

∫ 1
0 e

tdη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = [cos(t) + sin(t)]ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -2 2
1 -1


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.



Âàðèàíò 95

1. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò ñðåäíåå 0 è êîððåëÿöèîí-
íóþ ôóíêöèþ cos(t−s). Íàéòè kîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ
ïðîöåññà η(t) = ξ(t) + ξ′(t).

2. Äîêàçàòü, ÷òî ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) = cos(ωt + φ) +
sin(ωt + φ), ãäå ω = const, à φ èìååò ðàâíîìåðíîå íà [0, 2π]
ðàñïðåäåëåíèå, ÿâëÿåòñÿ ñòàöèîíàðíûì â øèðîêîì ñìûñëå.

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 e

tdη(t), ξ2 =
∫ 1
0 e

t/2dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

(1 + t2)
ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïî êàíàëó ñâÿçè ïåðåäàþòñÿ 0 è 1. 1 ïîÿâëÿåòñÿ ñ âåðîÿò-

íîñòüþ 0.9 ïîñëå 1 è ñ âåðîÿòíîñòü 0.3 ïîñëå 0. Ïåðâîíà÷àëüíî
0 è 1 ðàâíîâåðîÿòíû. Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî 1 ïîÿâèòüñÿ

1) â òðåòüåì èçìåðåíèè,
2) â 500-îì èçìåðåíèè.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = W (t)+W (t+1),
ãäå W (t)-ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ.

2. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
K(t, s) = cos(t−s). Íàéòè êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ ñëó-
÷àéíîãî ïðîöåññà η(t) = ξ′′(t).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 cos tdη(t), ξ2 =∫ π

0 sin tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

(1 + t)2
ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -2 2
4 -4


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = N(t + h) −
N(h), t ≥ 0, h > 0, ãäå N(t)-ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðî-
öåññ.

2. Äëÿ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì η =∫ 1
0 ξ(t)dt. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 tdη(t), ξ2 =

∫ π
0 sin(t)dη(t).

Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
√
tξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Â íåêîòîðîì ýêñïåðèìåíòå èñïûòóåìûé âûáèðàåò îäèí

èç äâóõ âàðèàíòîâ îòâåòîâ. Ïåðâîíà÷àëüíî îí ðàâíîâåðîÿòíî
âûáèðàåò ïðàâèëüíûé è íåïðàâèëüíûé îòâåòû. Âåðîÿòíîñòü
ïðàâèëüíîãî îòâåòà ðàâíà 0.7, åñëè â ïðåäûäóùèé ðàç îí îò-
âåòèë ïðàâèëüíî, è 0.4, åñëè íåïðàâèëüíî. Íàéòè âåðîÿòíîñòü
òîãî, ÷òî îí îòâåòèò ïðàâèëüíî

1) â òðåòüåì ýêñïåðèìåíòå,
2) ïîñëå äëèòåëüíûõ òðåíèðîâîê.
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1. N(t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðîöåññ. Îáðà-
çóåì ñëó÷àéíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïî ïðàâèëó: ξn = N(n)−
N(n − 1), n ≥ 1. Äîêàçàòü, ÷òî ýòî ñòàöèîíàðíàÿ â øèðîêîì
ñìûñëå ñëó÷àéíàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

2. Ïóñòü η =
∫ 1
0 W (t)dt, ãäå W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé âè-

íåðîâñêèé ïðîöåññ. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 tdη(t), ξ2 =

∫ 1
0 t

3dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = [cos(t)− sin(t)]ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -1 1
3 -3


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. ξ(t) = A1 cos t+A2 sin t, ãäå A1 è A2-íåçàâèñèìû, MA1 =
MA2 = 0, D(A1) = 2, D(A2) = 4. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæè-
äàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ òàêîãî ñëó÷àé-
íîãî ïðîöåññà.

2. Äëÿ ïðîöåññà ξ(t) èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì ñ.â. η1 =
∫ π/2
0 ξ(t)dt,

η2 =
∫ π
0 ξ(t)dt. Íàéòè: Mη1, Mη2, D(η1), D(η2), cov(η1, η2).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 sin tdη(t), ξ2 =∫ π

0 cos tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = sin(t)ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Íåêîòîðûé ñòðåëîê ñòðåëÿåò ïî ìèøåíè. Â íà÷àëå ñòðåëü-
áû âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â öåëü ðàâíà 0.8. Â äàëüíåéøåì,
åñëè îí ïîïàë â ïðåäûäóùèé ðàç, òî âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ
îñòàåòñÿ ðàâíîé 0.8, åñëè ïðîìàõíóëñÿ, òî âåðîÿòíîñòü ïîïà-
äàíèÿ ïîíèæàåòñÿ äî 0.6.

Âû÷èñëèòü: 1) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â ìèøåíü ïðè òðå-
òüåì âûñòðåëå,

2) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â ìèøåíü ïðè î÷åðåäíîì âûñòðå-
ëå, êîãäà óæå ïðîèçâåäåíî áîëüøîå ÷èñëî âûñòðåëîâ.
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1. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò ñðåäíåå 0 è êîððåëÿöèîí-
íóþ ôóíêöèþ cos2(t − s). Íàéòè kîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
äëÿ ïðîöåññà η(t) = ξ(t) + ξ′(t).

2. Äîêàçàòü, ÷òî ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) = A1 cos t+A2 sin t,
ãäå A1 è A2 íåêîððåëèðîâàíû, èìåþò íóëåâûå ñðåäíèå è ðàâ-
íûå 1 äèñïåðñèè, ÿâëÿåòñÿ ñòàöèîíàðíûì â øèðîêîì ñìûñëå.

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 t

2dη(t), ξ2 =
∫ 1
0 t

3dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = −t2ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà
ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -3 3

4 -4


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = W (t) +W (2t),
ãäå W (t)-ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ.

2. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
K(t, s) = cos2(t − s). Íàéòè êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ
ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà η(t) = ξ′′(t).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π/2
0 cos tdη(t), ξ2 =∫ π/2

0 sin tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

t+ 2
ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Ïîêóïàòåëü, âïåðâûå ïðèõîäÿùèé â ñóïåðìàðêåò, äåëàåò
ïîêóïêó ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.5. Åñëè îí óæå áûë â ýòîì ñóïåð-
ìàðêåòå, òî îí äåëàåò ïîêóïêó ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.7, åñëè îí ÷òî
òî êóïèë â ïðîøëûé ðàç, è ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.4, åñëè íè÷åãî íå
êóïèë â ïðîøëûé ðàç.

Âû÷èñëèòü: 1) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ïðè òðåòüåì ïîñåùå-
íèè áóäåò ñäåëàíà ïîêóïêà,

2) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî áóäåò ñäåëàíà ïîêóïêà ïîêóïàòå-
ëåì äàâíî ïîñåùàþùèì ýòîò ñóïåðìàðêåò.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = N(3t)−N(2t), t ≥
0, ãäå N(t)-ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðîöåññ.

2. Äëÿ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì η =∫ 1
0 ξ(t)dt. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 2π
0 tdη(t), ξ2 =

∫ 2π
0 (1+

cos(t))η(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

2
[cos t+ sin t]ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -1 1
3 -3


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Îáðàçó-
åì ñëó÷àéíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïî ïðàâèëó: ξn = W (2n +
2)−W (2n), n ≥ 0. Äîêàçàòü, ÷òî ýòî ñòàöèîíàðíàÿ â øèðîêîì
ñìûñëå ñëó÷àéíàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

2. Ïóñòü η =
∫ 2π
0 sin(t)dW (t), ãäå W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé

âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 tdη(t), ξ2 =

∫ π
0 cos(t)dη(t).

Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = −t · ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Èñïûòóåìûé ìîæåò íàõîäèòüñÿ â îäíîì èç äâóõ ñîñòî-

ÿíèé: íîðìàëüíîì è ñîñòîÿíèè áîëåçíè. Ïåðâîíà÷àëüíî îáà
ñîñòîÿíèÿ ðàâíîâåðîÿòíû. Åñëè â ïðîøëûé ðàç îí áûë áîëåí,
òî ñåãîäíÿ îí áóäåò áîëåí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.8, åñëè áûë â íîð-
ìàëüíîì ñîñòîÿíèè, òî áóäåò áîëåí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.2. Íàéòè
âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî

1) èñïûòóåìûé áóäåò áîëåí ïðè òðåòüåì îñìîòðå,
2) èñïûòóåìûé áóäåò áîëåí ïðè 100-ì îñìîòðå.
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1. ξ(t) = A1 cos 2t+A2 sin 2t, ãäåA1 èA2-íåçàâèñèìû,MA1 =
MA2 = 0, D(A1) = 1, D(A2) = 3. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæè-
äàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ òàêîãî ñëó÷àé-
íîãî ïðîöåññà.

2. Äëÿ ïðîöåññà ξ(t) èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì ñ.â. η1 =
∫ π
0 ξ(t)dt,

η2 =
∫ 2π
0 ξ(t)dt. Íàéòè: Mη1, Mη2, D(η1), D(η2), cov(η1, η2).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 t

2dη(t), ξ2 =
∫ 1
0 t

4dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = cos(t)ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -1 1
5 -5


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò ñðåäíåå 0 è êîððåëÿöèîí-
íóþ ôóíêöèþ cos 2 · (t− s). Íàéòè kîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
äëÿ ïðîöåññà η(t) = ξ(t) + ξ′(t).

2. Äîêàçàòü, ÷òî ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) = cos(ωt+ φ), ãäå
ω = const, à φ èìååò ðàâíîìåðíîå íà [0, 2π] ðàñïðåäåëåíèå,
ÿâëÿåòñÿ ñòàöèîíàðíûì â øèðîêîì ñìûñëå.

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 e

2tdη(t), ξ2 =∫ 1
0 e

3tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = −t2ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïî êàíàëó ñâÿçè ïåðåäàþòñÿ 0 è 1. 1 ïîÿâëÿåòñÿ ñ âåðîÿò-

íîñòüþ 0.9 ïîñëå 1 è ñ âåðîÿòíîñòü 0.3 ïîñëå 0. Ïåðâîíà÷àëüíî
0 è 1 ðàâíîâåðîÿòíû. Íàéòè âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî 1 ïîÿâèòüñÿ

1) â òðåòüåì èçìåðåíèè,
2) â 500-îì èçìåðåíèè.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = 2 ·W (t) + 3 ·
W (t+ 1), ãäå W (t)-ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ.

2. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
K(t, s) = cos 4 · (t− s). Íàéòè êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ
ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà η(t) = ξ′′(t).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π/2
0 cos 2tdη(t), ξ2 =∫ π/2

0 sin 2tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = cos tξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -4 4
3 -3


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = N(5 · t + h) −
N(h), t ≥ 0, h > 0, ãäå N(t)-ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðî-
öåññ.

2. Äëÿ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì η =∫ 1
0 ξ(t)dt. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 tdη(t), ξ2 =

∫ π
0 cos(2t)dη(t).

Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = −etξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Â íåêîòîðîì ýêñïåðèìåíòå èñïûòóåìûé âûáèðàåò îäèí

èç äâóõ âàðèàíòîâ îòâåòîâ. Ïåðâîíà÷àëüíî îí ðàâíîâåðîÿòíî
âûáèðàåò ïðàâèëüíûé è íåïðàâèëüíûé îòâåòû. Âåðîÿòíîñòü
ïðàâèëüíîãî îòâåòà ðàâíà 0.7, åñëè â ïðåäûäóùèé ðàç îí îò-
âåòèë ïðàâèëüíî, è 0.4, åñëè íåïðàâèëüíî. Íàéòè âåðîÿòíîñòü
òîãî, ÷òî îí îòâåòèò ïðàâèëüíî

1) â òðåòüåì ýêñïåðèìåíòå,
2) ïîñëå äëèòåëüíûõ òðåíèðîâîê.
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1. N(t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðîöåññ. Îáðà-
çóåì ñëó÷àéíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïî ïðàâèëó: ξn = N(2 ·
n + 2) − N(2 · n), n ≥ 0. Äîêàçàòü, ÷òî ýòî ñòàöèîíàðíàÿ â
øèðîêîì ñìûñëå ñëó÷àéíàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

2. Ïóñòü η =
∫ 1
0 2 ·W (2t)dt, ãäå W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé

âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 t

3dη(t), ξ2 =
∫ 1
0 t

4dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = − sin(t)ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -3 3
2 -2


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. ξ(t) = A1 cos(t/20 +A2 sin(t/2), ãäå A1 è A2-íåçàâèñèìû,
MA1 = MA2 = 0, D(A1) = 2, D(A2) = 4. Íàéòè ìàòåìàòè÷å-
ñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ òàêîãî
ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà.

2. Äëÿ ïðîöåññà ξ(t) èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì ñ.â. η1 =
∫ π
0 ξ(t)dt,

η2 =
∫ 2π
0 ξ(t)dt. Íàéòè: Mη1, Mη2, D(η1), D(η2), cov(η1, η2).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 sin(t/2)dη(t), ξ2 =∫ π

0 cos(t/2)dη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = e2tξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Íåêîòîðûé ñòðåëîê ñòðåëÿåò ïî ìèøåíè. Â íà÷àëå ñòðåëü-
áû âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â öåëü ðàâíà 0.8. Â äàëüíåéøåì,
åñëè îí ïîïàë â ïðåäûäóùèé ðàç, òî âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ
îñòàåòñÿ ðàâíîé 0.8, åñëè ïðîìàõíóëñÿ, òî âåðîÿòíîñòü ïîïà-
äàíèÿ ïîíèæàåòñÿ äî 0.6.

Âû÷èñëèòü: 1) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â ìèøåíü ïðè òðå-
òüåì âûñòðåëå,

2) âåðîÿòíîñòü ïîïàäàíèÿ â ìèøåíü ïðè î÷åðåäíîì âûñòðå-
ëå, êîãäà óæå ïðîèçâåäåíî áîëüøîå ÷èñëî âûñòðåëîâ.
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1. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò ñðåäíåå 0 è êîððåëÿöèîí-
íóþ ôóíêöèþ cos 2(t − s). Íàéòè kîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
äëÿ ïðîöåññà η(t) = ξ(t) + ξ′(t).

2. Äîêàçàòü, ÷òî ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) = A1 cos 2t+A2 sin 2t,
ãäå A1 è A2 íåêîððåëèðîâàíû, èìåþò íóëåâûå ñðåäíèå è ðàâ-
íûå 1 äèñïåðñèè, ÿâëÿåòñÿ ñòàöèîíàðíûì â øèðîêîì ñìûñëå.

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 e

tdη(t), ξ2 =
∫ 1
0 e

2tdη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = −t4ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà
ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -5 5

4 -4


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = W (2t)−W (t),
ãäå W (t)-ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ.

2. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) èìååò êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ
K(t, s) = cos2(t − s). Íàéòè êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ äëÿ
ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà η(t) = ξ′(t).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π/2
0 cos 2tdη(t), ξ2 =∫ π/2

0 sin 2tdη(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

t+ 2
ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.

5. Ïîêóïàòåëü, âïåðâûå ïðèõîäÿùèé â ñóïåðìàðêåò, äåëàåò
ïîêóïêó ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.5. Åñëè îí óæå áûë â ýòîì ñóïåð-
ìàðêåòå, òî îí äåëàåò ïîêóïêó ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.7, åñëè îí ÷òî
òî êóïèë â ïðîøëûé ðàç, è ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.4, åñëè íè÷åãî íå
êóïèë â ïðîøëûé ðàç.

Âû÷èñëèòü: 1) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî ïðè òðåòüåì ïîñåùå-
íèè áóäåò ñäåëàíà ïîêóïêà,

2) âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî áóäåò ñäåëàíà ïîêóïêà ïîêóïàòå-
ëåì äàâíî ïîñåùàþùèì ýòîò ñóïåðìàðêåò.
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1. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæèäàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿ-
öèîííóþ ôóíêöèþ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà ξ(t) = N(3t + 1) −
N(3t), t ≥ 0, ãäå N(t)-ñòàíäàðòíûé ïóàññîíîâñêèé ïðîöåññ.

2. Äëÿ ñëó÷àéíîãî ïðîöåññà èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì η =∫ 1
0 ξ(t)dt. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 2π
0 (1 + t)dη(t), ξ2 =∫ 2π

0 cos(t)η(t). Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) =
1

2
[cos 2t+ sin 2t]ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -2 2
3 -6


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.
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1. W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðòíûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Îáðàçó-
åì ñëó÷àéíóþ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü ïî ïðàâèëó: ξn = W (2n +
1)−W (2n− 1), n ≥ 1. Äîêàçàòü, ÷òî ýòî ñòàöèîíàðíàÿ â øè-
ðîêîì ñìûñëå ñëó÷àéíàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü.

2. Ïóñòü η =
∫ 2π
0 sin(t/2)dW (t), ãäå W (t), t ≥ 0 � ñòàíäàðò-

íûé âèíåðîâñêèé ïðîöåññ. Íàéòè: M(η), D(η).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ π
0 tdη(t), ξ2 =

∫ π
0 sin(t)dη(t).

Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = e−t · ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Èñïûòóåìûé ìîæåò íàõîäèòüñÿ â îäíîì èç äâóõ ñîñòî-

ÿíèé: íîðìàëüíîì è ñîñòîÿíèè áîëåçíè. Ïåðâîíà÷àëüíî îáà
ñîñòîÿíèÿ ðàâíîâåðîÿòíû. Åñëè â ïðîøëûé ðàç îí áûë áîëåí,
òî ñåãîäíÿ îí áóäåò áîëåí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.8, åñëè áûë â íîð-
ìàëüíîì ñîñòîÿíèè, òî áóäåò áîëåí ñ âåðîÿòíîñòüþ 0.2. Íàéòè
âåðîÿòíîñòü òîãî, ÷òî

1) èñïûòóåìûé áóäåò áîëåí ïðè òðåòüåì îñìîòðå,
2) èñïûòóåìûé áóäåò áîëåí ïðè 100-ì îñìîòðå.
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1. ξ(t) = A1 cos 4t+A2 sin 4t, ãäåA1 èA2-íåçàâèñèìû,MA1 =
MA2 = 0, D(A1) = 1, D(A2) = 3. Íàéòè ìàòåìàòè÷åñêîå îæè-
äàíèå, äèñïåðñèþ è êîððåëÿöèîííóþ ôóíêöèþ òàêîãî ñëó÷àé-
íîãî ïðîöåññà.

2. Äëÿ ïðîöåññà ξ(t) èç çàäà÷è 1 îïðåäåëèì ñ.â. η1 =
∫ π/2
0 ξ(t)dt,

η2 =
∫ π/4
0 ξ(t)dt. Íàéòè: Mη1, Mη2, D(η1), D(η2), cov(η1, η2).

3. dη(t)-ñòàíäàðòíûé áåëûé øóì, ξ1 =
∫ 1
0 t

2dη(t), ξ2 =
∫ 1
0 t

3dη(t).
Íàéòè cov(ξ1, ξ2).

4. Ñëó÷àéíûé ïðîöåññ ξ(t) óäîâëåòâîðÿåò ñòîõàñòè÷åñêîìó
äèôôåðåíöèàëüíîìó óðàâíåíèþ

dξ(t) = cos(2t)ξ(t)dt+ dη(t), t ≥ 0 ,

ξ(0) = ξ0 .

Íàéòè îáùèé âèä ðåøåíèÿ ýòîãî óðàâíåíèÿ.
5. Ïóñòü öåïü Ìàðêîâà ñ íåïðåðûâíûì âðåìåíåì èìååò äâà

ñîñòîÿíèÿ è ñëåäóþùóþ ìàòðèöó èíòåíñèâíîñòåé ïåðåõîäà -7 7
5 -5


Èñïîëüçóÿ óðàâíåíèÿ Êîëìîãîðîâà, íàéòè âåðîÿòíîñòè ïåðå-
õîäà Pij(t), t ≥ 0.


